

111 年度臺北市國中經典閱讀【以書映光】

臺北市立仁愛國中 70629 許騰元

一、你可以從第 33、34 章裡讀到：關於捕鯨船上「住」和「吃」的方面。請說明這些水手們是怎麼分配休息、睡覺的地方和吃的東西？

1. 住:

在海上，長官和水手最大的區別在於：長官住在船後邊，水手住在船的前部。因此，捕鯨船和商船類似，大副、二副、三副有自己的住處，和船長的在一起。同樣，在大多數美國捕鯨船上，標槍手住在船的後部。也就是說，他們在船長室中用餐，睡在船長室隔壁的後方。

三個鏢槍手在船長室用餐，名義上也住在那裏，但是他們除了吃飯時間以外很少待在船艙裡，皮廓號上的三位副手和標槍手們是住在船長室外面的，不是裡面。

2. 吃：

(1)吃飯順序:

皮廓號由麵團小子服務員通知開飯，船長通知大副開飯。大副就座、第二統帥、第三統帥弗拉斯到船長面前成為奴僕。每個人都等著亞哈按照恰當次序分菜，亞哈和三個副手組成皮廓號的首桌，用餐完畢後，之後三個標槍手(魁格、塔什特戈、達戈) 被叫來用餐，他們三位是殘羹冷飯的承襲人。在船長

室用餐時，則是由服務員伺候標槍手。

(2)吃的東西:

二副史塔布是個生活奢侈的人，他有點過分喜歡鯨魚，把他當成盤中美食。他特別喜歡吃嫩一點的鯨排，這些南塔克特人中，有些人對於史塔布所指定的抹香鯨的特殊部位，著實喜愛，包括身體上尖細的末梢。

根據記載，亨利八世時有一位御廚，發明一種醬汁用來蘸海豚肉，直到現在，海豚還是被當作美味，作成撞球大小的肉丸。

一些英國人，很久以前被一艘捕鯨船意外的留在格陵蘭，這些人開始嘗試吃格外多汁，富有營養的鯨膘。

小抹香鯨腦嘗起來特別像牛小腦一般美味。

在描述船長室的餐桌上，船員們也享用鹽水牛肉的脛骨、雞爪子、醃牛肉、奶油、酒 等食物。

二、關於捕鯨船上的工作項目，散落在全書各章。請自行從書中挑選出五種職位並說明其工作內容（例如：船長、大副、二副、三副、魚叉手、木匠、鐵匠.），請加註各從哪一章節找到的。

(一) 木匠

木匠是許多手工藝古老而枝繁葉茂的主幹，負責雕刻木頭和處理突發事件。所使用的工具是鑿子、銼刀、砂紙。木匠站在老虎鉗工作檯前，忙碌的剝著假腿上用的牙骨托梁，替船長製作義肢或是替被擔子壓垮的小

販，製作鐵的肩胛骨(第 108 章)。這些木匠更是技藝純熟的手藝人，負責修理撞壞小艇(第 108 章)。

(二) 編墊者：第 47 章 P273

編墊者負責編織一條叫防磨繩墊的東西。用梭子在一長排經線之間，不斷的來回穿織填料或是雙骨細繩的緯線。

(三) 鐵匠：

伯斯擔任鐵匠，鐵匠負責零零碎碎的工作，或者改造，或者修理，或者新打製各種各樣的武器和艇上用具。(第 112 章)

鐵匠站在熔爐和鐵砧之間工作，鐵砧放在一塊硬木上面，將矛尖放在炭裡燒，鐵矛尖在鐵砧上搥打，另一隻手拉著熔爐的風箱。(第 113 章)

(四) 船長

船長最早的權威僅限於航行以及船上的一般管理(第 33 章)。

在捕鯨業，是沒有薪水可拿的，但是所有的人手包括船長都會收取利潤的某些比例，他們叫做捕獲物分紅，這些分紅根據船上人員各自職務的性，來做相應的分配。

在捕鯨船完全準備妥當所有水手已經上船以後，船長才會出現，掛帥指揮。船長的任務是履行出海航行約定。船長具有激勵人心、指揮船上人員運作、下達指令的職責。(第 16 章)

(五) 引水人：

馬上啟程的當口，要讓船起錨，順利駛到海上，是引水人的事。通常起錨的時候，引水人的崗位總是在船首前部。不少船長起錨之後，很長時間都不到甲板上去，而是留在船艙的桌邊和岸上的親朋作樂辭別，直到他們和引水人一起下船回去(第 21 22 章)。

三、關於捕鯨船上的設備儀器，同樣也是遍布在全書各章。請找出關於「捕鯨索」、「猴索」、「四分儀」、「羅盤」、「計程儀繩」這幾項設備儀器所在的章節，簡單說明一下其用途或是你透過書中描述所學到的知識。

(1)羅盤：

用來觀察方向和方位的用具,用指針指出東邊,閃電會影響羅盤方位,甚至失去磁力(第 124 章)。

(2)捕鯨索:

捕鯨業最初用的捕鯨索使用最好的大麻製成的，薄薄噴上一層柏油，不像普通繩索那樣要浸在柏油裡，因為像一般那樣子用柏油能使大麻變軟，也更便於普通船上的水手使用。捕鯨索和猴索類似,只是猴索是來綁住水手和標槍手,捕鯨索是用來綁住船和鯨魚的(第 60 章)。

(3) 計程儀繩：

Log and line，用一條繩索把一塊木頭拖在船尾，藉此推測航程。計程儀繩是用來計算皮廓號的海上方位。在船上,很少用到計程儀繩,因為某些商船

和捕鯨船對於它們仰仗的其他測量方位工具充滿信心。儘管如此,他們往往會把航程和推算出來的時速寫在這種儀器的木板上。皮廓號就是這樣(第 125 章)。

(4)猴索：

猴索是任何捕鯨船上都有的東西，但只有皮廓號會把「主人」與「猴子」繫在一起，想到要這樣改善猴索功用的人，正是二副史塔布，其目的是為了確保手持猴索的人能夠忠於職守，保持警覺，好好照料身陷困境的魚叉手。猴索名字源自於義大利風琴手，用一根長繩索牽著一隻跳舞的猴子，用來綁住魚叉手和水手的繩索，猴索兩端都是栓牢的,只要有綁著的那個人沒站牢，兩人就會一起墜海,代表兩人的生命是息息相關的,書中主角覺得自己和魁魁格連在一起很像暹羅連體嬰一樣(第 72 章)。

(5)四分儀：

船長利用看起來像天文儀器的四分儀上看太陽，想要藉此搞清楚太陽甚麼時候才會剛好走到子午線上。船長非常討厭它,常常把它丟到地上踩，因為需要看太陽,他覺得盯著太陽很不舒服,很刺眼。(第 118 章)